



# 坚守初心使命

## ——从数字看淮南转型之巨变



台湾云林科技大学大学生走进国家历史文化名城淮南市寿县了解淝水之战典故

淮南市是一座因煤而建的资源型城市。建国70年来，淮南人民在党中央和省委的坚强领导下，自强不息，艰苦创业，开拓创新，奋力前行，铸就了辉煌的发展历程，实现了从一个满目疮痍，百废待兴的老矿区，向一个充满活力、宜业宜居的现代化工业城市的历史性转变，实现了从温饱不足到迈向全面小康的历史性跨越，正阔步走在建设现代化五大发展美好淮南的新征途中。

记者根据淮南市统计局，发改委提供的数据与相关材料中，让我们从中感受到淮南70年的巨变。

□ 记者 吴传贤/文 陈彬/图



### 经济总量增长了145.3倍 人均GDP跨越新台阶



国家4A级风景区淮南八公山

经济总量是反映国家和地区综合经济实力的关键性指标，淮南地区生产总值由1978年的7.8亿提高到2018年的1133.3亿元，相当于1978年的145.3倍，人均GDP由1978年的561元，提升到32487元（折合4909美元），财政收入由1952年的622万元提高到2018年的173.9亿元，增长2795倍。

城市影响力日益增强，行政区划面积由1952年初的1091平方公里，发展到5532平方公里，总人口由1952年的79.3万人发展到2018年的389.7万人，增长3.9倍。其中非农业人口由13.9万人，发展到169万人，增长11.2倍。城镇化率达到64.1%。城市道路由1952年的7平方公里，增加到2018年的1144.8平方公里。

### 创新驱动高新技术产业快速发展正向“五大百亿”推进

2018年，淮南市已拥有高科技技术企业96家，全年收入160亿元，拥有创新企业162家，实现产值163.7亿元。大数据百亿产业、新功能材料百亿产业、陕汽及其配套百亿产业、煤电固废综合利用百亿产业、煤化工百亿产业等五大“百亿产业”正在加快推进。

淮南站在高新科技前沿，提前布局新兴技术产业计划，坚定地实施创新发展战略。2011年在全国率先提出“云海战略”，借助云计算技术发展大数据，淮南以此成为华东地区未来发展战略的城市。2013年，淮南又成功入选首批国家智慧试点城市。现在大数据产业已形成了一定的基础，一批围绕着“云海战略”，“智慧城市”建设的重大项目一一建成投入运转。投资45亿元的中国移动（安徽）数据中心，一期6000个机架投用，吸引了阿里巴巴、腾讯、爱奇艺等2500余家相关企业入驻，建设大数据展示中心，国内首个钱学森智库分中心。一期投入267亿元的中安煤化工一体化项目，已顺利投入试生产。十年磨一剑，将黑色煤炭终于转化成白色颗粒。即煤制聚

乙烯、聚丙烯成功诞生，并被广泛用于家电、汽车、电线电缆等众多领域，标志着淮南新型煤化工建设取得重大突破，高新技术发展的同时也带来了人才的集聚与科研人才政策的实施。2018年淮南已建院士工作站10家，博士后科研工作站11家，国家工程（技术）研究中心，重点实验室，企业技术中心5个，省级76个，科技孵化器3个，集聚国内外280余名行业领军人才和2300多名高层次创新人才。

加快国家和高新区建设，淮南大数据已形成储备、交易、应用三大体系产业链，做大做强省级大数据产业集聚发展基地和现代医疗，现代装备制造业等战新产业基地，实施高新技术企业与创新型企倍增计划。2018年淮南市战略产业产值、高科技企业工业增加值分别居全省第五，第二位。

1984年，淮南被国务院批准为享有地方立法权的“较大城市”，1985年批准为对外开放的市，现在，淮南是全国重要的能源基地，淮河生态经济带、长江三角洲区域一体化和合肥都市圈重要城市成员单位。



台湾云林科技大学大学生走进安徽淮南市高新区大数据展示中心，感受智慧城市改变生活方式



国家电网安徽检修公司职工对淮南——上海1000千伏特高压淮南变电站运行设备进行巡查



台湾云林科技大学大学生走进安徽淮南市高新区大数据展示中心，感受智慧城市改变生活方式